
Ад нак ан ты цык лон пры-

ня се і су пер ха лод ныя но чы. 

У гэ ты час пры яс ным не бе 

ча ка юц ца за ма раз кі. У кан-

цы ра бо ча га тыд ня на поўд-

ні кра і ны ада б'ец ца ўплыў 

больш цёп лай і віль гот най 

па вет ра най ма сы, а ў вы-

хад ныя дні ат мас фер ныя 

фран ты, якія ссоў ва юц ца 

з бо ку За ход няй Еў ро пы, 

абумо вяць ка рот ка ча со выя 

даж джы.

Ужо заўт ра ўдзень бу дзе 

пе ра важ на без апад каў. 

Уна чы на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны ча ка юц ца 

за ма раз кі да мі нус 3 гра ду-

саў, мес ца мі тэм пе ра ту ра 

па вет ра скла дзе 1—6 гра ду-

саў вы шэй за нуль. Удзень 

бу дзе ад плюс 8 да плюс 

15 гра ду саў, па паў днё вым 

за ха дзе — 16—17 цяп ла. 

Так са ма бу дзе прак тыч на 

су ха і ў чац вер, толь кі па 

паў днё вым за ха дзе кра і ны 

ў асоб ных ра ё нах прой дуць 

ка рот ка ча со выя даж джы. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе 1—8 цяп ла, мес ца мі, 

у асноў ным па паў ноч ным ус-

хо дзе кра і ны, маг чы мыя за-

ма раз кі да мі нус 3 гра ду саў, 

удзень бу дзе 10—16 цяп ла. 

У паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах 

кра і ны бу дзе знач на цяп лей: 

уна чы — ад плюс 9 да плюс 

10 гра ду саў, удзень — 17—

18 цяп ла.

У пят ні цу, 27 ве рас ня, бу-

дзе так са ма пе ра важ на без 

апад каў, толь кі па поўд ні 

кра і ны мес ца мі прой дуць ка-

рот ка ча со выя даж джы. Уна-

чы і ра ні цай ча ка ец ца сла бы 

ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе 1—8 цяп ла, 

па паў днё вым за ха дзе — да 

плюс 10 гра ду саў, мес ца мі, 

у асноў ным па паў ноч ным 

ус хо дзе кра і ны, маг чы мыя 

за ма раз кі да мі нус 3 гра ду-

саў. Удзень бу дзе ад плюс 

11 да плюс 18 гра ду саў.

Па па пя рэд ніх пра гно-

зах ай чын ных сі ноп ты каў, 

у су бо ту на двор'е па гор-

шыц ца. А ўсё та му, што ат-

мас фер ны фронт аб умо віць 

уна чы і ра ні цай па за ха дзе, 

удзень — на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны ка рот ка ча-

со выя даж джы. Уна чы і ра ні-

цай ча ка ец ца сла бы ту ман. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы скла дзе 2—8 цяп ла, па 

ўсхо дзе мес ца мі маг чы мыя 

за ма раз кі да мі нус 2 гра ду-

саў, удзень бу дзе ад плюс 

12 да плюс 18 гра ду саў. Па 

паў днё вым за ха дзе кра і ны 

ноч чу ча ка ец ца 9—10 цяп-

ла, удзень — ад плюс 19 да 

плюс 20 гра ду саў. У ня дзе лю 

мес ца мі па кра і не прой дуць 

ка рот ка ча со выя даж джы. 

Уна чы і ра ні цай ча ка ец ца 

сла бы ту ман. Тэм пе ра ту-

ра па вет ра ноч чу скла дзе 

5—12 цяп ла, а ўдзень бу дзе 

ад плюс 13 да плюс 18 гра-

ду саў, а па паў днё вым за ха-

дзе кра і ны — на ват да плюс 

20 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

СУ МА НА ЎТРЫ МАН НЕ 
ШКОЛЬ НІ КАЎ ПЕ РА ГЛЕ ДЖА НА

З 2020 го да ў Бе ла ру сі па вя лі чац ца нар ма ты вы вы-

дат каў на ад на го на ву чэн ца ва ўста но вах агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі.

Згод на з па ста но вай Са ве та Мі ніст раў ад 18 ве рас ня 

2019 го да № 629, уно сяц ца змя нен ні ў Па ла жэн не аб 

пла на ван ні вы дат каў мяс цо вых бюд жэ таў на фі нан са-

ван не дзярж уста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі. Для 

школ, раз ме шча ных у га ра дах, па сёл ках га рад ско га ты пу, 

нар ма ты вы на на ву чан не і вы ха ван не ад на го школь ні ка 

вы рас туць да 1954,8 руб ля ў год, у сель скіх на се ле ных 

пунк тах — да 4463,87 руб ля. Ра ней нар ма ты вы скла да лі 

1667,92 і 3808,76 руб ля ў год ад па вед на.

Нар ма тыў уклю чае вы дат кі на рэа лі за цыю аду ка цый-

ных пра грам агуль най ся рэд няй і спе цы яль най аду ка цыі, 

у тым лі ку вы дат кі на апла ту пра цы пе да га гіч ных ра бот-

ні каў, вы хад ныя да па мо гі, ка ман дзі роў кі, апла ту су вя зі, 

транс парт ных па слуг, ін шыя бя гу чыя вы дат кі.

Так са ма пе ра гле джа ны ка рэк ту ю чыя ка э фі цы ен ты, якія 

пры мя ня юц ца да нар ма ты ву вы дат каў на на ву чан не і вы-

ха ван не ад на го на ву чэн ца ў за леж нас ці ад раз мя шчэн ня 

ўста но вы аду ка цыі, яе ты пу, коль кас ці на ву чэн цаў, на яў-

нас ці/ад сут нас ці ба сей на, маг чы мас ці на вед ваць гру пу 

па доў жа на га дня і ін шых аб ста він.

Асноў ныя па ла жэн ні па ста но вы на бу дуць сі лу 1 сту-

дзе ня 2020 го да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

УСЮ ВО СЕНЬ НА МА НЕ ЖЫ
Гран-пры ІІ Мінск ага між на род на га фес ты ва лю 

цыр ка во га мас тац тва, што пра хо дзіў 19—22 ве рас-

ня, атры ма лі ар тыс ты з Ра сіі — ат рак цы ён з бе-

лы мі тыг ра мі «Шам ба ла» пад кі раў ніц твам Сяр гея 

Несцера ва.

Зо ла та — у па вет ра на га эк ві ліб ра «Вір ту оз ная пя цёр-

ка» пад кі раў ніц твам Ула дзі мі ра Плот ні ка ва (Ра сія) і «Ка-

на та ход цаў» з На цы я наль на га цыр ка Пхень я на (КНДР). 

Ся рэб ра ныя ўзна га ро ды фес ты ва лю да ста лі ся ўкра ін-

скім па вет ра ным гім нас там у коль цы Ма ры не Гла вац кіх і 

Аляк сею Гры га ра ву, а так са ма акра ба там на су стрэч ных 

арэ лях з Ра сій скай дзяр жаў най цыр ка вой кам па ніі (ну мар 

«Вы шэй за аб ло кі» пад кі раў ніц твам Аля канд ра Ско ка ва). 

У лі ку брон за вых пры зё раў — бе ла рус кія гім наст кі на тра-

пе цыі Анас та сія До нчан ка і Анас та сія Пу ця та з Бел дзярж-

цыр ка, ну мар «Сва бод ны дрот» кі тай ска га ар тыс та Лі Вэй, 

акра ба ты на «Пе ра ход най лес ві цы» з Ка зах ска га дзяр жаў-

на га цыр ка і со ла-эк ві ліб рыст на пал ках Ра ман Ха пер скі з 

Мас коў ска га цыр ка Ні ку лі на на Цвят ным буль ва ры. Раз-

да лі свае пры зы так са ма жу ры: гля дац кае, гра мад скае і 

дзі ця чае, а ра сій скі ат рак цы ён «За баў ныя мядз ве дзі» пад 

кі раў ніц твам Тац ця ны і Анд рэя Яра вых атры маў асоб ную 

ўзна га ро ду стар шы ні Мін гар вы кан ка ма.

На га да ем, сё ле та ў мін скім фес ты ва лі ўзя лі ўдзел ка ля 

100 ар тыс таў з 18 кра ін све ту, а ацэнь ва лі прад стаў ле ныя 

ва ўсіх жан рах ну ма ры пра фе сі я на лы — аў та ры тэт ныя 

прад зю са ры, рэ жы сё ры, ды рэк та ры су свет на вя до мых 

цыр каў. Най леп шыя, па вер сіі суд дзяў і гле да чоў, вы-

ступ лен ні бу дуць уклю ча ны ў но вую пра гра му «Бра ва!», 

якая пач нец ца ў Бел дзярж цыр ку ўжо з 27 ве рас ня і бу дзе 

па каз вац ца да 8 снеж ня.

Вік то рыя ЗА ХА РА ВА.

АЎ ТА КРАН УПАЎ У КАТ ЛА ВАН
А 21-й га дзі не ста ліч ным ра та валь ні кам па сту пі ла 

па ве дам лен не пра па дзен не аў та ма біль на га кра на 

на ву лі цы Ка ра ля.

Ка лі пад раз дзя лен ні МНС пры бы лі да мес ца вы клі ку, 

бы ло ўста ноў ле на, што ў 18.30 пры пра вя дзен ні ра бот 

па пе ра мя шчэн ні ме та ліч най апа луб кі на тэ ры то рыі бу-

даў ніц тва трэ цяй лі ніі Мінск ага мет ра па лі тэ на ад бы ло-

ся па дзен не аў та ма біль на га кра на ў кат ла ван глы бі нёй 

25 мет раў. У вы ні ку па цяр пеў ма шы ніст аў та кра на, які, 

зна хо дзя чы ся ў ка бі не кі ра ван ня, у мо мант па дзен ня вы-

ска чыў у кат ла ван. З па пя рэд нім ды яг на зам «пе ра лом» 

ён быў да стаў ле ны ў баль ні цу.

Ме ха ніч ныя па шко джан ні атры ма лі аў та кран і ча со вы 

ўпор для ста бі лі за цыі сця ны кат ла ва на. Пры чы на зда рэн-

ня вы свят ля ец ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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ЗША ўзмац ня юць ва ен ны кан тын гент 
на Бліз кім Ус хо дзе

Злу ча ныя Шта ты 

абя ца юць пе ра кід ваць 

на Бліз кі Ус ход да дат-

ко выя вой скі і ва ен ную 

тэх ні ку для раз мя шчэн-

ня ў Са удаў скай Ара віі 

і Аб' яд на ных Араб скіх 

Эмі ра тах. Па сло вах кі раў ні ка ва ен на га ве дам ства Мар-

ка Эс пе ра, та кім чы нам ЗША ад рэ ага ва лі на ўдар з вы ка-

ры стан нем бес пі лот ні каў па наф та вых прад пры ем ствах 

Са удаў скай Ара віі. «Гэ та пер шы крок, які мы ро бім у ад каз 

на гэ тыя ата кі для та го, каб да па маг чы ўма ца ваць аба ро ну 

Са удаў скай Ара віі, даць тэх ні ку як Са удаў скай Ара віі, так і 

ААЭ. Па-дру гое, мы ро бім гэ та, каб за бяс пе чыць сва бод ны 

ган даль праз пра ліў. І, на рэш це, па-трэ цяе — на ша за да-

ча аба ра няць су свет ны па ра дак, за сна ва ны на пра ві лах. 

Гэ та яшчэ і спро ба пе ра ка наць іран цаў вяр нуц ца на шлях 

дып ла ма тыі», — ад зна чыў Эс пер. Пры гэ тым ён за пэў ніў, 

што ЗША не жа да юць ва я ваць з Іра нам. Уз мац нен не но сіць 

аба рон чы ха рак тар, аме ры кан скія вой скі бу дуць у асноў-

ным ад каз ваць за су праць па вет ра ную і су праць ра кет ную 

аба ро ну. Па сло вах кі раў ні ка Ка мі тэ та на чаль ні каў шта боў 

Уз бро е ных сіл ЗША ге не ра ла Джо зэ фа Да нфар да, га вор ка 

ідзе аб сот ні сал дат, але не аб ты ся чах.

У Ал ба ніі за фік са ва на ка ля 300 пад зем ных 
штурш коў

297 пад зем ных штурш коў за фік са ва ныя на тэ ры то-

рыі Ал ба ніі за су ткі, па ве дам ляе ТАСС са спа сыл кай 

на паў ноч на ма ке дон скае ін фар ма цый нае агенц тва МІА. 

Больш за ўсё па цяр пе лі ста лі ца Ал ба ніі Ты ра на, го рад 

Ду рэс, раз ме шча ны на ўзбя рэж жы Ад ры я тыч на га мо ра, 

а так са ма на се ле ныя пунк ты Па гра дэц, Фі е ры і шэ раг га-

ра доў у паўд нё ва-за ход няй част цы Паў ноч най Ма ке до ніі. 

Се рыя зем ля тру саў, якія ста лі най буй ней шы мі ў кра і не 

за апош нія 30 га доў, вы клі ка ла па ні ку ў на сель ніц тва, 

лю дзі па ча лі па кі даць да мы. Жы ха ры Ты ра ны і Ду рэ са 

пра вя лі ноч на ву лі цах, а так са ма ў шас ці спе цы яль на ар-

га ні за ва ных цэнт рах. Па вод ле апош ніх да ных, па цяр пе ла 

звыш 100 ча ла век. Па ве дам ля ец ца пра 569 па шко джа-

ных бу дын каў, у тым лі ку шко лы, ме ды цын скія цэнт ры і 

жы лыя да мы, па ве дам ляе вы дан не Albanіan Daіly News. 

У шэ ра гу на се ле ных пунк таў кра і ны бы ла ад клю ча на 

элект рыч насць, ад сут ні ча ла ма біль ная су вязь. Па лі цыя 

пры ве дзе на ў поў ную га тоў насць.

У Іс па ніі ад зна чы лі 500-год дзе 
пер ша га кру га свет на га пла ван ня

Ура чыс тая цы ры мо нія прай шла ў пор це Сан лу кар-дэ-

Ба ра ме да. На ва ду быў спу шча ны вя нок у па мяць аб тых, 

хто з гіс та рыч на га пла ван ня не вяр нуў ся. З гэ та га пор та 

ў 1519 го дзе на ча ле з пар ту галь скім ма ра плаў цам Фер-

на нам Ма ге ла нам вый шлі суд ны «Тры ні дад», «Сан-Ан то-

ніа», «Сант' я га», «Кан сэп сі ён» і «Вік то рыя». Як і Ка лумб, 

Ма ге лан ве рыў у тое, што зям ля круг лая, і па да рож жа 

на за хад пры вя дзе на ўсход. Фла ты лія прай шла ўздоўж 

ат лан тыч на га ўзбя рэж жа Паўд нё вай Аме ры кі, аба гну ла 

Но вы Свет з поўд ня па пра лі ве, ця пер ён вя до мы як Ма-

ге ла наў, і вый шла ў Ці хі акі ян. Ма ге лан за гі нуў у су тыч цы 

з мес ці ча мі на Фі лі пін скіх аст ра вах. Па да рож жа 6 ве рас ня 

1522 го да за вяр шы ла толь кі «Вік то рыя» пад ка ман да ван-

нем Ху а на Се басць я на Эль ка на. Пры ве зе ныя вост рыя 

пры пра вы аку пі лі стра ту ас тат ніх суд наў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

У ста ліч ных дзі ця чых сад ках. 

Пра гэ та па ве да мі лі ўчо ра ў Мін-

гар вы кан ка ме. Ча ка ец ца, што з 

сён няш ня га дня цяп ло пач нуць 

да ваць і ў ста ліч нае жыл лё, і на 

працягу пя ці дзён усе ква тэ ры 

Мін ска па він ны на грэц ца.

Па цяп ле ла ўчо ра і ў са цы яль ных 

аб' ек тах Ві цеб скай воб лас ці. Уклю-

чаць ацяп лен не ў жыл лі тут па куль 

не пла ну юць і пад крэс лі ва юць, што 

ўла ды кож на га ра ё на бу дуць пры маць 

ра шэн не аб па чат ку ацяп ляль на га се-

зо на са ма стой на, зы хо дзя чы з умоў 

на двор'я.

Цяп ло прый шло і ў дзі ця чыя сад кі, 

шко лы і баль ні цы Ма гі лёў шчы ны. Ад-

па вед нае ра шэн не тут пры ня лі мяс цо-

выя ўла ды. А з сён няш ня га дня пла ну-

юць даць цяп ло ў са цы яль ных аб' ек тах 

Гро дзен скай воб лас ці. Як ад зна чы лі ў 

абл вы кан ка ме, усе аб' ек ты ЖКГ і са-

цы яль най сфе ры воб лас ці атры ма лі 

паш пар ты га тоў нас ці да ацяп ляль на га 

пе ры я ду.

Тым не менш, як па ве да міў прэс-

сак ра тар Мін жыл кам га са Ге надзь 

АКС ЦІ ЛО ВІЧ, па куль у мі ніс тэр ства 

не па сту па ла афі цый най ін фар ма цыі 

пра пад клю чэн не цяп ла ў кра і не.

Тэм пе ра ту ра па вет ра праз не каль кі 

ха лод ных дзён мі ну ла га тыд ня ў ква-

тэ рах ужо апус ці ла ся да 17 гра ду саў і 

ні жэй, ад нак гэ та не зна чыць, што яна 

не ад па вя дае да пу шчаль ным кры тэ-

ры ям.

— 18 гра ду саў — нор ма цяп ла ў ква-

тэ рах у ацяп ляль ны пе ры яд, а ў між-

ацяп ляль ны пе ры яд нор мы не іс нуе, — 

ад зна чыў Ге надзь Акс ці ло віч.

На га да ем, што пры няць ра шэн не аб 

па чат ку ацяп ляль на га се зо на ў жыл лё-

вым фон дзе мяс цо выя ор га ны ўла ды 

ў ад па вед нас ці з ТКП 388-2012 ма юць 

пра ва, ка лі на працягу пя ці дзён за пар 

ся рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра скла дае 

не больш за во сем гра ду саў.

Пер шы мі, як заўж ды, пад клю ча-

юць цяп ло ў дзі ця чых сад ках, шко лах, 

баль ні цах, му зе ях, дзяр жаў ных ар хі-

вах, біб лі я тэ ках. Ба та рэі тут па він ны 

на гра вац ца, ка лі ся рэд няя тэм пе ра ту-

ра пяць су так тры ма ец ца на ўзроў ні 

+10. У на ступ ную чар гу «ўклю ча юць» 

жы лыя да мы, ін тэр на ты, гас ці ні цы, на-

ву чаль ныя ўста но вы, ба сей ны, лаз ні 

і тэ ат ры. Трэ цяя ка тэ го рыя аб' ек таў: 

ад мі ніст ра цый ныя бу дын кі і прад пры-

ем ствы атрым лі ва юць цяп ло са мыя 

апош нія. Пры ўмо ве, што яны ма юць 

паш пар ты га тоў нас ці або акт пра вер кі 

га тоў нас ці да ра бо ты ў асен не-зі мо вы 

пе ры яд і пас ля па чат ку ацяп лен ня ў 

жыл лі.

Іры на СІ ДА РОК.

Со неч на, але ўжо без цяп ла
А ў ня дзе лю на паў днё вым за ха дзе — да плюс 20 гра ду саў

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

cіrcus.by.

БА ТА РЭІ ПА ЧА ЛІ НА ГРА ВАЦ ЦА

На пра ця гу ўся го тыд ня ў нас бу дзе хо лад на. А ўсё 

та му, што на тэ ры то рыю кра і ны зро біць на бег скан-

ды наў скі ан ты цык лон. Ад но доб ра — на пра ця гу гэ-

тых дзён бу дзе прак тыч на без даж джоў, па ве да мі лі 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме-

тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.


